
ЗАСТАВА (Јутарњи лист.)
Бугарски планови.

Повнато је, дж јеСрбијачи-
нила све што је само могла да

одржава добре одноое са Бу-
гароком. Све је то ишло са врло
великом натегом, али оу ое Срби
још увек надали, да ће на крају
ипак моћи да до^е до спораву-

ма, а доцније чак и до оавева.

Бугари оу ое врло тешко

приближивали Србији. Њхх је
вахватила бнла мисао, да они

треба на Балкану да играју
главну улогу и да ваувму целу
Маћедонију, па чак и један део

Старе Србије. Та је мисао по-

никла у глави Бугара ив два

равлога. Прво орпоки неуспех
на Сливници, а друго, што је
у Србији и после Сливнице
владало најгрђе стање и отво-

рен рат ивме^у народа и Обре-
новића. Србија у оно време није
много ни пред ким рачуната,
јер беше ваувета великим уну-

трашњим трвавицама.

Када је после 29. маја дошла

на владу у Србији нова дина-

стија, кад је наступило иово

време и кад ]е Србија почела

да се брине о своме раввитку,
тада оу многи и многи бугар-
ски политичари сматрали, да је
то вло по Бугарску. У оно вре-
ме оружала се Бугарска врло

нагло, јер је била оа Туроком
у најгорем одношају и ствари

оу отајале тако да је био у ив-

гледу бугарско турски рат. У

томе времену Бугарска је нала-

вила свога интереса, да не ва-

теже жице у Србији и многи

су мислили да ће ипак моћи

доћи до каквог опоравума са

Бугарском.
Данао се променуло време.

Одноои мзмеђу Бугарске и Тур
ске нису више тако вапети, а

Србија све овбиљније ради на

дови^ивању своје будућности.
У најновије време примљен је
у окупштинивајам од 95.000.000

динара. Већина тога вајма упо-
требиће се на брвометне топове

и друге војне потребе, а оста-

так ће се употребити на нове

желевничке пруге. Иако те нове

желевничке пруге треба да по-

служе у првом реду привредном

раввмтку, ипак је јасно, да ће

ти нови желевнички путеви
внатно повећати и војну моћ

Србије У томе виде Бугари
врло велику опазност по овоје
претеране планове. ЕБихово но

винарство, кад виде да је српска

скупштина усвојмла вајам и да

није било могуће ооујетпти га,
почело је као бесомучно да на-

нада Србкју Бугароки листови

пишу, како Бугарска мора да

добије сву Маћедонију, то је
њихов животни интерес, и вато

што Србија неће да ое одрече
Маћедоније, то Бугарска мора
што пре да рашчисти са Срби-
јом. А рекли смо већ, даБуга-
ри урачунавају у Маћедонију
највећи део Старе Србије.

Бугарски листови упућују
Србију на Босву и Херцегови-
ну и веле: „Тамо идите, јер то

је ваше“. Но док бугарски ли-

стови на тај начин гурају Ср-
бнју у рат са Аустријом, дотле

они траже добреодносе ивме^у
Аустрнје и Бугарске и дови-

кују, да ва олучај рата ивмеђу
Србије и Бугарске не би више

аустријска дипломација устаја
ла у корист Србије.

У Бугарској је најновијих
дана дошло на владу Станчов

љево министарство, а Станчов

љев је повнат као велики при*
јатељ Аустрије (он се обравовао
у бечком Теревијануму), а по-

внат је као противник Србије.
Према свему овоме, многима

нвгледа, да Бугари хоће да ив

веду према Србији нсту поли

тику, коју су иввели Јапанци
према Русима.

Кад су Јапанци видели, да

ће Русија да доврши кров крат-
ко време транссибироку жељез*

ницу и да хоће да навуче силну
војску у Манџурију, онда су
Јапанци свом силом иваввали

рат против Русије а у намери
да не довволе да се Русија спре-
ми ва тај рат. И Бугари као

да желе да поделе мегдан оа

Србијом пре но што Србија до

бије своје брвометне топове, пре
но што доврши своју војну
спрему и пре мо што оагради
своје жељевничке путеве. Отуда
тако пише према Србији бугар-
ско новинарство, отуда бугар
ска влада омета да ивмеђу Бу»
гарске и Србије до^е до трго
винског уговора и употребљује
ваплет ивмеђу Србије и Аустри-
је у своју корист.

Не може се рећи, да ће Бу-
гарска у иотини тражити рат
01 Србијом у најкраћем време
ну. Могуће је, да ће се проми-
слити јер један нов ративмвђу
Србије и Бугарске покварио би
и последњи пут ва опоравум. А

ако се Бугарска и Србвја не

споравуму, нвће бити добро ни

једној ни другој.
Истина је, да је Бугарска

у новије време утрошила око

160 000.000 динара на своје војне
потребе. Истина је и то, да је
она већи део својих брвометних
топова већ добила и да ће јој
последњи брвометни топови сти-

ћз у јулу или августа месеца.

Али се Бугарска поред свег то-

га вара ако мисли да ће тако

лако успети против Србије. Ва-

ра се Бугарска ако данаш&е

зрилике хоће да упореди са о-

ним приликама, које су владале

ва време орпско бугарског рата
1885. год.

У оно време је била Србија
сиров растројена а народ се спре
мао беше на револуцију против
Краља Милана. Краљ Милан је
покренуо рат противу Бугарске
да избегне метеж у земљи. Срп-
ска војска није полавила са ве-

ликим одушевљењем у рат про

тиву „браћеББугари,а и
,

ва чије је
ослобо^ење она пре 10 година

ратовала са Туроком. Алм ако

„браћа Вугари и
нападну Срби

ју и хтедну да јој униште све

услове ва њепу будућност, онда
ће они наћи према себи сасвим

друге Србе но год. 1885.

Повнато је да је 1885. г.

краљ Милан мобилисао само пр-

ви ПОBИВ народне војске а није
смео да мобилише и други по-

вив, јер се бојао да народ не

окрене пушку против њега.

Тиме је учинио ту услугу Ву-
гарској, да је бугарска војока
била у огромно бројном над-

моћију према српокој војсци.
Овога пута не би тако било,
јер би се подигло велико и ма-

ло и Бугаре би могло да снађе
онако ивнена^ење, каквом се они

не надају.
Кад Бугари хоће да одмере

снагу српскога народа, не тре-
ба да увимају у рачун само Ср
бију од 1885. год. кад у Србњ
ји нико осим, краља Мнлана, ни

је хтео рат са Бугарима, него

нека узму у рачун Србију у

почетку деветнаестог века када

је она оама овојом онагом а са

трешњевим топовима поделила

мегдан са моћном царевином и

оолободила се Онда се Србин
борио ва овој опотанак и овоју
будућност, а ако се Бугарској
прохте да изавове Србију на

такав рат, где она мора брани
ти сној опстанак и будућност
своју, онда ће се и Бугарска у

верити о правој снави и одуше

вљењу српском.

Задатак српских земљорадничких задруга.

Доота је оамо један поглед

да бацимо на своју околину, па

да ое уверимо, да наш ратар
пропада. Н>вгови грувтови пре-
лаве о дана на дан у чивутоке
и швбпске руке, те је данао Ср
бин у многим и многим мести

ма поотао кирајција у кући сво-

јих отаца, поотао надничар и ар-
гатин на њивама овојих дедова.
Многи лепи крајеви српоки, који
су нека^ играли видну улогу

,у нашој исторнји, данас су ив-

губили своје српско обележје.
Испропадана српска имања пре-

купили отранци, Срби неки о-

отавили свој вавичај па се ра
селили по овету, а неки опет,

оолабљени материјално, утону-
ли у стране елементе. ,Па ако

се овом влу, пропадању српских
вемљорадника, не стане на пут
шта ћемо до поолетка дочекати?
Дочекаћемо, да ће сви наши кра-

јеви, у којима ми живимо и које
су наши отари небројено пута
натопили крвљу својом, прећи
у ту^инске руке. По њима се

тада неће чути српска песма,
по њима се неће палити бадњак,
неће се славити кроно име нити

ће се одржавати оотали лепи

обичаји орпски, него ће нас на

сваком кораку оретати ту^и,
страни.

Али како да се отане на пут
нашем пропадању?

Кад бисмо ми, нешто, били

у стању, што нисмо, да осну-

јемо један огроман, големфонд,
па да И8 тога поиоплаћујемо све

вексле, све интабулацијв и о-

отале дугове српокога ратара,
даље да прекупимо сва расаро-

дана српска имања и да их по-

клонимо расељеним и испропа*
далим српским фгмилијама, да
ли би то био начин, којим би
се помогло српоком сељеку и

којим би се осигурао његов

опстанак?

Не, та помоћ би била врло

пролаене вредности и њоме се

не би могло спречити наше про-
падањ*. Били смо ми, то вије
давно било, и богати и без дуга,
имали смо читава стада марве,
пуне амбарове хране па је, ето,
свега тога нестало, све прешло

у туђе руке. Ив иотих уврока,
ив којих смо иопропадали и о-

сиромашили ва пооледњих не-

колико деоетина година, ив тих

истих уврока бисмо пропали ва

идућих неколико десетина го-

дина, кад би се вратили у пре-

пређашње стање.

Па шта онда треба чинити?

Треба требити, треба коренити,

чупати и кидати те увроке, вбог

којих пропадамо Само тако ћемо

моћи себ^ трајно помоћи, оамо

тако ћемо моћи спречити своју
материјалну пропаот.

То је, ето, вадатак орпских

вемљорадничких вадруга. Оне

се оснивају вбог тога, да иоко-

рене многобројне увроке срп-
ском пропадању. Од тих силних

уврока опоменућемо овде само

неколико: мода, нерацијонално
обрађивање вемље, неравумно
гаадовање, претерани трошкови,

које утроши српски сељак у

оватове, у даће, крсно име и т. д.

Но сви ови увроци су ду-
боко укорењени у душу и у

крв српоких сељака Они се не

могу тако лако и тако брво ис-

требити. 8а то треба времена,
треба година. Због тога корист
од вадруга се -не може видети

ни оценити одмах, чим ое осну-
ју. Права вредност њихова ће

се моћи схватити тек у току
година Уопех њихов је спор,
али сигуран.

Грујев убијен
„Вечерњу Пошту а иввешта-

ва њен солунски дописник, да

је Дамљан Ррујев са својом
четом имао сукоб са турском вој-
ском у Малешу и да је у том су-
кобу осим осталих погинуо и сам

Дамљан Грујев. Дамљан Грујев
сматра се као најинтелигетнији
члан софијске Унутрашње Орга-
нивације. Он је у исти мах и

један од њених оснмвача. Србин
по рођењу и српски васпитник,

у почетку дов је Органивација
била интернационална, Грујев је
радио ваједно са српским уста-
шима у Маћедонији. Доцније,
кад је Органивацијом аавладала

шовинистичка струја, овај бив-

ши Срsин почео је ваједно с

њом тврдити, да у Маћедонији
има места само ва Бугаре и ра-
дити против Срба Повнато је,
да су га Срби усташи у једном
сукобу варобили, па га после

пребацили у Бугарску живв,
добивши од њега часну реч, да

више неће ратовати против Ср-
ба. Грујев је реч све до скора

Врој 262 У Новом Оаду, у петак 29. децембра 1908. Годпа ХИ,

*3аемва м жвлавж свлха даж дважута, * жеделом

ввецем и дажжма же* мвделе ■ ввепв једаред

‘Хона је за Угарсну жад се јутарњв ж вечерњп
жст в*једжо ш&ле жа једаж мевец 2 жр. 40 пот.

Јоједннж јутарњи бројевв етају
2 потуре.

ЛИСТ СРПСКЕ КАРОДНЕ РАДИШВЕ СТРШЕ

За оглавв Iлак* ое по 12 кот. од вмЈИ врете
ОВВКЖХ сжтпх влова.

Уреднжштво „Заставе“ је у кукм г. Ј.Т. Чавжкх

Адмжнистрацжја „Заставе" налмж се у кукж где
је МжлетжКева штажпаржја у главкој ул. бр. I'"

Појединк јутарњи бројевж етају
2 потуре.

ИЗДШ ,>РШ“ ДЕОНOЧАРСКОГ ДРУШШ У РЛШ.



држао, али ју је пре кратког

времена прекршио, ускочивши

у Малеш, да пали српске куће.
Ипак у ову вест „Вечерње
Поште“ ва сад не треба веро-

вати, тим пре што Бугари чес-

то пута маневришу са смрћу
појединих својвх војвода у Ма

ћедоннји, да би им ватурили
траг и сакрили планове. Ако је
пак она истинита, њено потвр

^ење нећв вг.каснити.

Поплава у Травнику.
О поплави у Травнику до-

била је „Политика“ још овај иж-

вешта ј:
Раније је био напао велики

снег. Наједанпут се време наг-

ло промени, те се енег врло бр*
во топио. Уа то удари јака ки-

ша, те су ноћу 15. и 16. овог

месеца река Лашва, која протн-
че кров Травник, ивлије ив ко-

рита и удари кров улице, ди-

жући и рушећи што јој је ста-

јало на путу. Наста кукњава,
вапомагање и спасавање чега

се могло. Катострофа је била

толика, да је варош и сад пу-
сте. Ова је поплава довршила,
што је последњи ложар у Трав
нику био почео, те се он сада

налави у великој беди. С тога

му је помоћ са стране врло по-

требна. Човечије срце не сме га

ваборавити.

Читуља.
Тек нам данас стиже из Варјаша

тужна веот, да је пре кратког време-

на иопустио своју честиту душу та-

мошњи ратар газда М ил о ш Мило-

ва и о в. Покојник беше редак Србин
и врло одушевљен члам срп. иар. ра-

дикалне странке. У сваком народном

послу је најжижље суделовао ие само

у своме месту, него и у целој околи-

ни, где се свуда његова реч врло

поштовала. Било му је тек 52 годжне.
Био је председник српске читаонице,
опћински благајник, контролор српеке

штедионе, којој је био и члан осии-

вач; као репревентант у пслитичкој
општинн свагда је живо бранио срп-
ске интересе. Једном речи: беше вр-

ло разборит ратар. Као изборник иа

последњем избору посланика у Араду
где се мушки и достојанствено заузео

да радикални кандидати победе, оти-

шао је сав блажен кући после њихове

победе и не слутећи да неће ни прву

расправну саборску седницу дочекати.

Боловао је свега три дана! Нека је
нашем брату Ммлошу лака црна земља

а милој породици његовој ваше искре-

но саучешће. Ј. 3. С.

Уток Циге на високу владу

Читамо у „Народној Обрани“: —

Циганима забранило наше поглавар-
ство играти по каванама без дозволе

и плаћања лиценције, а подједно им

забранила купити око столова прм-
носе. Против ге одлуке уложио је
примаш Михајловић следећи уток:
Виоока кр. вемаљска владо! Против
одлуке поглаварства слободног и кр.

града Осека од 24. прооиица 1906.

број 30921. IV. 1906. улажем у отво-

реном року следећм у*ок: Не дају
Циги да игра. 0 мили Боже, слободе

ли лањске године! Играти си омео

док си хтео. Играш и играш, и нико

да те пита ва какве пристбјбе, а кад

дође дванаести сат, а Циго Михај
ловић заигра, па свима гоетима срце

из груди скочи и ето ти одма доста,

да се плати 4 круне, што Циго радо

плаћа, па сме и после поноћи да ве

сели госте. Лепа су то била време-

на. Али тешко сад, ва нас, ва Цига-
ие. Л>уто ли нас притиснуло. Сад

ми ваља платити за свако вече кад

играм до поноћи прмстојбу од 4 К

50 пот. и биљег према висини улаз-

нице, а кад свирам преко поноки до

два сата приотојбу од 9 К 50 пот.,

а недељом и свецем бев обзира на

трајање свирке унапред приотојбу од

9 К 50 пот., а у исто време забра-
иило ми се скупљање милодара оби-

лажењем око гостију или на ини

који начин у каванама и рестаураци

јама. А како ће Циго да не проси и

не сабира? Од чега ћу јадан плати-

ти те 'пристојбе, од чега ћу болан

проживети. На отрану ми оада миле

гуслице и танаио гудало. Нека сада

Осечанима игра градско поглаваротво.

Оно то моае да чини, а да не саби-

ра милодара. Сретни ви Ооечани, сад

вас неће узнемиравати Циго, кога

сте тако радо слушали Да ти је,
висока владо, било видјети, када су

сталм пљеакати, кад је Циго Михај-

лових заиграо. А знао он то I Тана-

но и вееело, па за час, у мили Бо-

же, да би ваплакао. Веселите се и

ви, газде и кавеције. Решили сте се

буке и неповваиих гостију у вашим

каванама па можете ко добри пурга-

ри у 8 сати у кревет, а вино у ва-

шим подрумима 'нека почива. Бзће

боље кад буде старије. И није за са-

дање Осечане! А има ће ман»е бри
ге и градско поглаварство, куда ће

са тодиким дохотцима од градских

даћа. Тако све проти Циги. Нико да

помогне домородцу Винковчанину,

Циги Ммхајловића Али не мисле сви

тако и зато улажем проти горњој
одлуцк овај уток и молим: Висока

краљевска земаљска владо ивволи од-

луку поглаварства слободног и кра-

љевског града Ооека од 24. просин-

ца 1906. број 39051.-06.-IV, укинути

те ми издати довволу свирања она-

ко, како ју и године 1906 уживао

Јоспп Михајловић“.

Убијство због врачања.

Наш лавоверни народ још и данас

верује у вржџбине и даје со обиањи-

вати и варати од којекаквих циган

чура и картама, иа тако и пролази.

Тако св због тога догодило прекјуче
на ноћ убијство у Срп. Чанаду. Та-

машњем становнику Славку Матићу

нарав није дала мира, те је у бирти-
ји показивао да имаде хиљадарке,

што су некм цигани видели те после

подметоше неку циганку врачару

коју овај није ни познавао да му вра-

ча да има срећу у коњима; она му

обећа све и сва али мора врачати

ноћу. Око 9 сати у веће дође врача

ра но „лемогаше“ (?) иишта учинити

док не веже себи око паса „банку
хиљадарку“ у цело. Олавко јој даде

и поче да врача она њега оотави у

соби, а она ће да обилави око куће
и т. д. Кад се домаћињу учинм да

циганке за дуго нема. по^е јој у по-

теру и стигне је на крај села где су

је чекала два циганина с коли и муж

је зграби и хитне у кола, па и сам

хтеде да ускочи, али га Славко ва-

држи, овај хтеде Славку провући нож

преко очију, али не погоди, те га ра-

сече преко чела и удари неколико

пута у груди али да не осакати јако
јер’је нож наишао на књиаеицу бележ-

■ицу коју је Славко узасе имао Цига
је био велики и јаки чевек али ни

Славко није баш слабачак те му пође
за руком да циганина обори, отме му
нож ив руке и закоље га; онај пакцига

са колима и циганком побегли су без

трага; Славко, се сам пријавио суду.
Ето како пролази лаковерни. Окани-
те се врачања јер то ме помаже!

Исељавање у Америку расте
Јављају из Њујорка, да се иое

љавање у Америку рапидро диже. До
оада се ив Угарске недељио селило

у Америку 2000 -2500, нотај се број
прошле нед?ље подигао до 4376. Од
којих јо било 794 Мађара, 2096 Сло-

ввка, 552 Немца, 678 Срба и Хрвата,
и 257 Румуна.

Брзојави „Застави“.
Стигли 28. децембра.

Прилнке у Ауотрији.
Беч. У сабору сс распрчвља

прешан предлог, да се ваконом

утврди број чланова горњег
дома. Већина гозорника тражи
да се горњи дом демократи-

вира.
Прнлике у Руоији.

Лоц. Данас пре подне уби
јен је шеф жгндармерије пу-
ковник Навка Војска је пуцала.
Шесторо је рањено

Неорећа у руднжку.

Марсељ. У угљено.<. мајда-
ну Гардави усљед непогоде 11

раднвка су тешко рањени.

ТРГOВИНА

БУДИМПЕШТА, 9. јануара 1906.

(Брзојавни извештај).
Готоиж роба.

Раж прве каквоће 12 кр. 80 п. до
12 кр. 95 п.

Езж средње каквоће 12 кг. 65 п. до
12 кр 75 п.

Јечаи за храму 12 кр. 60 пот. до 12

кр. 90 пот.

Јечам за куиање пива — кр. — п

до — кр. — п.
Зоб прве каквоће 14 ир. 60 п. до

15 кр. — п.

Зоб оредње каквоће — кр. — п. до
— кр — п.

ЈКукурув домабш 12 кр. 50 пот »

12 ср. 70 п.

Терм ■ м ■

Жмто за апрмл 1907. 14 кр. 92 п.

до 14 кр 94 п.

Жшо . Јвк^обар 15 кр. 46 п. до 15

кр. 48 п

Раж за април 1907 13 кр. 32 п. д-

-13 кр. 34 пот.

Кукурув ва мај 1097. г. 10 кр. 24 п.

10 кр. 26 п.

ШД ВЕШТ ДЕТАЈЈШСТА•
одма може ступити кЈи вна

мађарски код КlB ШуАпа шпе-

церајска радња у Суботици
(ЗаБаНса) 1.51729 I—l

Објава.
Потписани се препоручујем

поштованој публицм ив места

и са стране, да сам се настанио

у својој кући (Петефијева ул.
58.) и да предувимам све мо-

гуће послове око видања, као

и све друге радове, уједно и

веће послове (аЈориепш^ е), пла-

нове, прорачуне, и трошковни-
ке (коsеlпићегsсћlа^е) обављам

по најумеренијој цени брво и

тачно, јер сам вј ових 20 год.

мојега рада све поверене ми

послове радио на опште аадо-

вољство мојих поштованих му-
штерија. Уједно примам као над

виратељ (стручњак) све радове
било веће мли мање

За што многобројније на-

руцбине моли.

У Новом Саду јануара 1907.

С поштовањем

Стеван Гусек
. испитани аидарски мајстор

I. 1730 I—l и грађевинар.
Петефијева улица 58. бр

Продаја земље и куће
Ив слободне руке продајем

7 ланаца добре земље и кућу
на доброж месту. — Упитати

се КОД I. 1714 I—l

Неце Закића,
Шајкаш Лок (Бачка).

Нова радња готових

одела ==

Пднт« Спажћа у Новом Сжду, дужажска ул.
бр. 36. добмлж је огромжи кабор жжјмодерни-
ј*г ♦миог јесе&ег ■ аммског оделж зж мушке,
женске м децу.

—■ Цене ниеке н утвр^ене. =
I. 1825 47—

КРАСТАВЦЕ,
пфефероне-

Квсео купус
100 кила 10 К бруто оферира

I 1528 15—20 2паПП.

Ценовници бадава.

Нжјковкјкх лепевж м кжкктж аа

бжлске тожлете.

8 НOВА РАДЊА |
муштв ж атжскв помодне

м у робе •»■—•■= !Ј

иј Д. СЛОНАШШћА :
И д код „Злжтив Куглв“

у ћурчжјској улмцк бр. 23. преко I 8. I
К путж Бржће Миросжвлевжћа.

Препоручује ва наступајуће м

Рц праанике и бжлску сеаоку своје *

.
богато снабдевено стоваришне: М

Њ жушких кошула, крагнова, маж- м

ц ф џетни, краватни, џепиица, трико ђ
$ кошуља и др. I. 1684 4—12 1»

д : ’

Све врсте ручаих рждова. Велико

стовариште жеискогбелог рубља.

Ј || ;| | За «СТУ

• гараитовано

У кантама од 5 кила

♦равм.

К. 7-/3.

। М. *«l.-Бечмр«|.
ј. 1653 s—lo

ОрПЈЈА^А •

"
С7Ш ШШ

нуди најјефтииије

Алекс. А Мудрок,
Мжтровжца (Срем).

I. 1461 80-

11-васрпсма нам«жорева.чжа радж>а I
—

у ВРШЦУ. :

! КО!
д жрст жл псранжду жвк жупж само и

л г= жод Србжжа= ®

1 Светислава Кешанског м

М у ВРШЦУ.
*

|Иарада слова ввштачка.

1.1283 28-80

КО ХОУ ЈЕФТИНЕ

РАШЕ
БЕЗ КАЗАНА,
нека купи код Радована Поновића

трговца из ПјтИбка књигу, из које се

може научити како ое праве све ра-

кије и манипулирати мином; цена јв
6 круна.Тлко истопродајем за прав-

љење ракије потребни материјал са

прашком заједно цена је за 100 ли-

тара 8 круна.
14—20 1515

уреджжж ,Јаша Томжћ. Одгожоржи уредмжк Кожсгамжжм Враджарожжћ, Орнска штампарија дра бвмгГМ^летића у Новом Оаду



ЗАСТАВА ЛИСТ СРПСКЕ НАРОДНЕ РАДИКАЛНЕ СТРАНКЕ (Вечерњи лист.)

Каквих има посланика у угарском сабору.

У угарском србору изнео је посланик

Јоваа Барош предлоге, који су изаввали

буру допадања и буру негодовања.

Тиче се ратара. Човека подилави језа
како је цртао Барош зло стање мађарског
ратара нарочито у појединим крајевима.
Мађарски ратар пропада нагло. Сели се у

Америку и иде у социјалисте, а онај који
остаје у земљи не жели више од једног
детета, јер кад би оно мало имања поде-

лио деци, сви би били просјаци. То је у-

врок што у толиким крајевима имају Ма-

^ари само по једно дете. Говорник је да-

ље сцртао, како Ма^ари пропадају према

народностима, који освајају земљишта.

И Барош је предложио начин, како то-

ме да се помогне Он хоће пре свега да се даде

ратару вемље. Хоће да велика спахијска и-

мања откупи држава. Да их откупи у ма-

^арским и немачким крајевима, па их даде

Мађарима и Немцима. Хоће да се ваведе

систем наследне аренде. Та аренда да

буде јефтина, да прелази од оца на сина.

Да се донесе закон, да се земља испод из

весне количине не може парчати Најмања
количина да буде онолика, на којој може

једна породица да живи. И онда да се

ппомене наследни ред. Женске да нису

равноправне с мушкима. А и од мушкара-
ца да наследи еемљу прворођени син, а

други нек се спремају ва други рад

Уједно је зато, да не могу куповати

земљу у Угарској они, који нису држав-

љани Угарске. Ти странци имају већ де

сети део земље у својим рукама.
Ове предлоге су многи одобравале, а мно-

ги су силно протестовали. Кошутова стран
ка се вавадила у том питању. Угрон је
викао, да је то назадно, средњовековно. И кад

би променули наследно право, да само пр-

ворођени добије све, други управ ништа,

тада би Мађари батинама растерали такве

законодавце. Други су викали, да је то

наперено против Чивута. Они долаве са'

стране и покуповали су силну вемљу у
Угарској.

Ми разумемо, да се забрани куповати
земље онима, који нису угарски државља-
ни. Ако временом покупују половину. или

све, онда су угарски држављани управ по

давици странаца. Али они други предлови

су навадни. Па и оно што је добро, да др
жава откупљује велика имања, па их по је-
фтину аренду даје ратарима, и то ]е уна-
кажено и добило је шчат крајње неправде.
Јер Барош хоће да се даје само Ма^арима и

Немцима. Он отворено хоће да држава

створи такве законе, који ће упропастити
материјално народнссти Хоће чак и то,

чим се прода имање кога Србина, Румуна,
Словака, да то одм^х купи држава и даде

Мађару под повољним условима. А ми сви

да плаћамо повећану порезу, да би нас

држава упропастила.

Ово је тако неврело замишљено, да се

не би могло ни извести. Пропадамо ми

сви и знамо какви су узроци пропадању.
Прво и прво Угарска није своја. Затим се

нисмо ништа бринули о ратару, зато је
пропао јаче но ма где у свету. Сад ивми-

шљају неке средовековне установе Остави

мо се тога, то је прошло. Ако нема друга
лека, онда ће доћи социјализам, али ство-

рити ратарске латифундије и искључити

сву децу из наследства, то не иде.

Код великих спахија може то и да буде,
јер деца добијају од прворођенога велика

наследства, годишње уживање од много

хиљада круна, а поврх свега добијају ва-

љано образовање да могу наћи себи хлеба.

Али шта би било с ратарском децом. Они

не би добили управ ништа, а не би у
ратарској кући ни научили друго, него

да буду доживотно туђи надничари.

Код нас је болест велика. То сви осећају
И сви су сложни у томе да треба лечити,
али они који површно гледају ствар, хоће

да лече наопако Тешко Угарској, ако они

дођу да је спасавају, ивазваће само још

већу болест и пропаст. На срећу не меже

се ни вамислити, да би Угарска пристала
на то да узме тај „бапски лек.“

ПОДЛИСТАК. РОБЉЕ НАШИХ ДАНА.
Роман из живота босанских Срба.

(Од^ома^.)
Написао Бошко Петровић.

Већ је скоро двадееет и четири сата, како је
Душан Трифковић, судски вјежбеник, на путу за

касабу, котарску варошицу, једну од најудаљени-
јих тачака у сјеверо-западној Босни, камо је ив

службених обаира премјештен. Читавим путем, па

све до овога часа, када се већ могли видјети бре-
гови, под којима лежи мјесто његовог будућег пре-

бивања, сједи Душан нијем, клонуо и очајан као

мртав приједмет. Никако није могао да ваборави

срамоту, коју су на све стране по Оарајеву о њему

проносили, и то не само Хрвати, Пољаци, Чеси и

оотали владини чиновници већ и слободни Срби.
Још га је више тиштало, што му је овај премеш-

тај предочен као пошљедица његових афера, у

којима је свој углед тако понивио, да је у Сара-

јеву постао немогућ. Началникове ријечи, да се

гледало кров прсте код премјештаја, те да није
из казне премјештен, већ ив службених разлога,

те су га ријечи поравиле. Читав је дакле овај

премјештај милостиња са њ’l ^Запоотављане, пони-

жење, то је само дар!
Поштаиока су кола јурила доота добром цео-

том. Крај Душана је оједио још један господин,

коме оа до душе представио, али није могао ништа

с њиме да говори. Читаву јеноћ пробавио на же-

љевничким колима, а ево је већ више од по дана,
како оједи у поштанским колима.

Написао Бошко Петровић.

— Је ли још далеко каоаба?упитаћеонај други,

путник кочијаша. — Још један сат, бијаше одго-

вор кратак, а показиваше на један висок бријег са

ријечима: ено под < ним бријегом! Ту и Душан про-

моли главу испод колских арњева од сив г 'Г сукна.
Ив далека се видио вадимљен до, а сасвим у дну.

дела кроз дим и маглу као кроз рупу видјело се

неколик ' кућа на повисоком брду. Кућице су једва

вириле ива предњих брежуљака, иза којих бијаше
касаба још сакривена.

Кад Душан угледа ове куће, чисто малакоа.

Повуче се у кола, но одмах затим с нестрпљењем

промоли главу и сада*гледаше дуго на све стране

бацајући поглед, нарочито правцем дола, којим је
водила главна цеста, а у чијем је крају лежала

касаба.

Висока брда, која су ое с обје ст ане главне

цесте до у небо дивала, и онај дуги до ивгле-

даше му као једна рупа, из чијег се дна укави-

ваше касаба све јасвије. Сав до бијаше увијен у

дим, а из дна те рупе промолише се више кровова

од кућа и двије три танке мунаре од џамија, које

ивгледаху, као да су наслољене уз брдо; све то

бијаше у плав вео дима "увијено и даваше доота

привлачну слику за око.

Коњи су јурили и ево већ се равликује даљи-

на џамија, куће и брда у позаду каоабе. Укава се

неколико модерних европејских кућа у дну, док

све оотале куће, које бијаху савидане на околним

брежуљцима, бијаху махом старе босанске кућице.
Указа се неколико лица женоких и мушких у

аустријоком одијелу, но већина бијаше обучена у

босанско одијело. Душан звераше на све стране

да све види. Изиеђу старинских бооанскик кућа

стоји неколико кућа на један бој, смјеса старин-

ског начина видања са модерним прозорима и

кровом
Кола дођоше на један ведики трг. То је глав-

на чаршија. 0 једне стране стоји велика цамија

са каменом мунаром, а око ње се на све стране

дижу турски дућани, магаве са повјешавим еспа-

'пом на дрвене довратке и улаз.
Кола стадоше. Хотел. Ивнутра изјуре двије

олуге са капама златна поруба. Душан скочи и

негледајући ни на кога, заиште од портира собу
и одмах отиде горе, умије се и спреми, да иде

некуда. Нешто га је вукло да одмах прегледа ва-

рош. Бијаше силно узбуђен и падаше му мисао на

памет: у најгорем случају захвали ћу. Пође глав-

ном улицом. Сами турски дућани, ниски, уски пр-

љави, улицом иду само касаблије са накривљеним

фесом, за њима сељаци, прљави, мршави, гладни и

неодјевени. По турским дућанима виеи печено месо,

начичкано мухама и упљувано од њих, које ваудара

ва лој и устајалост, црно и прљаво од неопраних

руку дућавџије. Сва улица ваудара од њега. Међу

турскии магазама, дућанима садебелим гвозденим

мандалима диже ее по која нова оаевим модерна

кућа, тако, да читава каеаба даваше Душану сли-

ку једне старе Босанке, која је метла шешир на

главу, обукла на се оукњу са туником, еа модер-

ним украсима и врпцама, али у свему одијелу ви-

диш прекројене димије.

Но када је Душан мало даље одмак?о, уједа-

ред се нађе у сасвим модерној вароши. То је био

крај у ком се налазила котарска овласт, око ње

бијаху махом ове лијепе европејске вграде на је-
дан бој, у средини међу тим зградама дизала се

Нови Сад, 30. новембра.

Изасланство Восне и Херцегввине
у Будимпешти. Из Будимпеште јављају,
да је тамо стигло једно велико иваслаЕ«

ство и8 Босне и Херцеговине. Смер му је
да упозна чланове делегације са великим

неправдама и насиљима, које врше у Бо-

сни органи влести, да »м изнесу у опште

жалосно стање у својој отаџбини. Иза-

сланство се то, како јављају ма^арски лн-

стови, састоји ив 120 чланова. По сио-

љашњости а још ввше по равговору с

њима види се, да су то прваци тамошњег

народа. Њихово дивно народно одело јако
пада у очи. Били су у угарском сабору,
кад је овај држао седницу, предмет оп-

ште пажње. Будим. ештанско гра^анство
пријатељски их предусреташе.

Није ово првина да Босна и Херцего-
вина шаље изасланства, да чланове деле-

гација увери о својим јадима и неправда-

ма, које му се чине. Увек буду она лепо

дочекана, али на томе и остане. Браћи из

Босне и Херцеговинс, која су стигла у

Вудимпешту, желимо боља и стварна ус-

пеха, а не као до сад што им се дешава-

ло. Уверени смо пак да народ Босне и

Херцеговине неће клонути ни престати са

борбом, док еа себе и своју отеџбину не

иввојује боље, сретније дане и слободну и

сигурну будућност.

Избори
Из митровачкога изборнога среза.

Мислио сам, да ће се наћи које вештије

перо, да верно оиише избор изборнива и избор
посланика за црквени сабор, па како то није

нико други учинио, дозволите то мени, и увр-

стите овај допис у Ваш ценени лист. — Пре

избора изборника на неколико дана већ ожи-

вела је Митровица, а особито митровкчки бир-

Број 252. У Новом Саду у четвртак 30. новембра 1906. Година ХИ«

’3*отава“ ■влави сваки даи два пута, а недељои
и понедел.никои једаред.

Чена је ва Угареку жад се јутарњи ■ вечерњи
лнст ваједно шаље иа један иесец 2 кр. 40 пот.

четврт године 7 круна. Кад се јутарњи и

ввчерњи лист аасебно шал>е: месечио 2 кр. 98 пот.

иа четврт године 8 круна 76 пот.

ћа Аустрију и све остале земље на четврт
године 10 круна.

Зародвим бројевима од петка цена је:
»• пола године 2 круне, ва целу годину 4 круне,

а ва стран' вемл.е годишње 6 круна 50 пот.

Поједини вечерњи бројеви етају
10 потура.

Телефон бр. 131. ИBДАЊЕ ,РАДА“ ДЕОНИЧАРСКОГ ДРУШТВА У РУМИ.

За огласе плаћа ве по 12 пот. од сжаке врсте

оваких ситних слова.

Уредииштво в
3аставе“ је у кући г. Ј. Т. Чаввћ*

Адиинистрација „Заставе" налави се у кући, гдв

је Милетићева штаипарија у главној ул. бр. 82

Дописи шаљу се уредништву а претплата

■ огласи адиинистрацији а
3аставе“.

Рукописе не враћамо.

Поједннн вечерњи бројеви етају
10 потура.

Чек-конто 12008.



католичка нова савидана црква, са високом кулом,

на којој су висила велика звона да се далеко чује,
када ее Богу моле побожни вјерни римокатолич.

ке вјере.',
Са окупацијом је дошла и католичка најезда

у ову некад српску и муслиманску касабу. Данас
их је било у граду око једна хиљада. А где је

Српотво овога града? И нехотице се упита Ду-

шан, о којима је слушао да их такође овдје има.

Успне се уз једну побочну улицу на брежуљак,
да може да прегледа варош и да можда пак про-

нађе српски крај И ваиста, када се уопео мало

на више, угледа тамо доље бујан брдски поток,

с друге стране гомилу малих кућица са малим

двориштима, а једва се изнад тих ниских куће-

рака уздизала кула од старе, буром, вјетром и

прахом поцрнеле цркве. То је био српоки крај и

српока црква, а све је лежало под брегом, куда

оунце не допире.

Одкад је дошда Аустрија у ове земље, српско

отановништво поче уједаред нагло пропадати, а

странци отеше мах и у трговини и у звањима.

Српоко становништво настрада нарочито усљед

пожара који је букнуо некако изненада, случајно

и на сасвим онакав начин као оно сарајевска

јангија (пожар) кад је уништила силне срп-

ске милијоне, букнуо је дакле пожар и овдје на

сасвим исти начпн, те као оно у Сарајеву, тако

исто и овдје захвати баш онај крај, гдје су били

српски дућани, па као оно у Оарајеву, тако се

иото и овдје није могло ништа спасти. Тако из-

горјеше и српски дућани и српске куће и српске

магазе с робом и ове се претвори за један дан у

прах и пепео. И нико не зна откуда тај пожар>

а десило се одиах некако, кад је Аустрија дошла

у ове земље. Та су изгорјела земљишта од оси-

ромашелих српсних породица откупили странци

и сазидали ено онај дио модерне вароши, гдје се

налази котарска област, све куће званичника, по-

сједника отранаца и католичка црква оа великим

вртовима унаоколо

Душан пође натраг и дође до чаршије. Ује-

даред з чу ив далека неки смијех, кикот Мало

даље се указаше два, од смвјеха запурена жива

женска лица, двије пуначке госпођице, живих пла-

вих очију, са црвеним шеширићима и разњежене

спољашности. Обоје се гласно разговараху на ае-

мачком јевику и цикаху при том. Читава до сад

мртва чаршија оживи Турци дућанџије, валфа,
шегрти, све поокака са сједала, поче се комјешати,
смијати, добацивати један другоме не слане рије-
чи, и онај стари Мујага, што продаје љеб и со-

муне, и што говори кров ноо, и он остави своју

лулу, догега се до 'улаза свога дућана и поче о-

давати неке гласове од себе, као мала животињи-

ца, кад је гладна и угледа храну. Наота кикот,

завијање, пљескање старих, младих, дјеце и свега

што се ту нашло, док дјевојке не прођоше кроз

чаршију и не иочезоше тамо некуд у једном сс-

качету, са кикотом се ооврћући тамо чак некуд

у крај у лице, гдје стајаху два господина у фесо-
вима у турскои одијелу. Када дјевојке зађоше ва

угао, полагано неотајаше смијеха и вике, опет на-

ста мир. Чаршија опет заспа, у њој овлада оно

старо мртвило, Туреки кућерци, дућани и мага-

зе до^оше у своје отаро расположење заједно са

старии и оиједим Мујагои.
Душан Трифковић је видио у главном касабу,

за коју му је један пријатељ при поласку казао:

ту ћеш своје кооти закопати. Врати се у гостио-

ницу гдје је одсио. Овлада њиие страшна пустош

и празноћа. Легне на постељу, оојети умор и за-

жели да што прије легне да спава. Како је било

око 6 сати у вече даде себи у собу донијети ве-

черу и одмах послије јела легне Да опава. Но и

ако је био силно уморен од пута, који је трајао
више од 24 сата, Душан Трифковвћ се ипак још

дуго немирно преврћао по постељи.

Душан Трифковић се није још никоме прика-

зао у касаби, но већ се знало, да је дошао. Један

будући колега Хрват је о њему говорио и злура-

до се смијући причао два дана прије његова до-

ласка о „афарама“ Душановим. п
3бог мале при-

јеваре осудио човјека на смрт,“ говорио је исти

свуд по касаби, „Господо и госпође бруке и сра-
моте ва судску струку! да нам таког шаљу амо“;
Исти је кодега наиме из Сарајева добио писмо.

у коме се тачно изнијело све о чему се по Сараје-
ву већ јавно говорило, а све бијаше удешено у

стилу професора Франка.
Кад је сутра дан Душан ушао у званије

да се прикаже, сви бијаху на окупу
осим предотојника, који је касније долазио. Њих

пет шест званичника бијаху забављени око читања

новина, а о насладом се емијаху иронички и влу-

радо. Иоти тај господин, који је добио оно писмо

из Сарајева о Душану, читао је на глас њемачки

лист
п oпепl-ВишlBсћаи“, у коме бијаше описана

најновија дефраудација котареког предстојника
истог уреда, иначе родом Пољака. У чланку се

тврдило, да је котарски предстојник при градњи
неких званичних зграда покрао 18000 К, и ва тај
новац себи саградио вилу. . . .

Сутра дан му је лепи Мато дошао у стан,

кад Душан није био код куће и тачно се раопи-

тивао, куд одлази Д. Трифковић, с ким се састаје
и ко га посјећује ?

цузи, и од тих највише »Зелено Дрво«, главнв

стан наших различија. Познате митровачке про-

палице напунише своје буђедаре, и садачје на-

стала права трка и лов на душе Родикали

свесни своје снаге и пуни поуздања у своју

праведну ствар, мирно су гледали ту трву, шго

се умало није љуто осветило нашој ствари. Цео

званични апарат стао је у службу наших »раз

личија«, сви уреди, све јавне власт, све је то

кортешовало за »рвзличија«. На избору виде

смо корпоративно заступану казниону са свима

стражарима, све стражаре судбеног стола, све

писаре свију јавних уреда, скоро целу имовну

општину, порезни уред, царинару, солару, по

шту, све је то било на биралишту, све је то

било командовано да гласа за »владину стран

ку«. Главну улогу у тој ствари играо је сам

кандидат др. Душан Поповић, који је делио

обећања на све стране, а господа кортеши

просипали су силан новац немилице Но хвал*

буди будној свести народној, не помогоше на

оних 100 звавичних гласова, не помогоше ни

претње, ни мићења, ни сви стражари, и ради

кална листа ипак победи. А наш је магистрат

био са својим симаатијама на страни наших

различија, јер од 37 магистратсквх гласова,

гласала су свега четворица — др. Бајић, др.

Јовановићј Коста Рајковић и Коста Вожић —

на радикалну листу. И ту још има »Нови Ср

бобран« образа да тврди, да је радикалну ли-

сту извукао магистрат! Како су у целом срезу

осим Илинаца и Моровића радикали у већини,

био је успех наших кандидата, и сраман над

наших противника сигуран. Но сада је насту

пило нешто, што Срем још није дожввео, од

како бира посланике за црквени сабор. У Ада

шевци имамо при избору огромну већину, попа

Обрадовић са неколико својих креатура разбије

изборну скупштину, одведе неколико својих

вервих у свој стан, тамо без председника

обави неку врсту избора, и сам он, г попа,

издаје — разуме се без црквеног печата —

веродајнице »изборницим^«. То се исто догађа
у Малој В<шици. У Огару неки стари Куе-
новци осујетише у опће избор, јер се н* че-

тири позива председника није сестао дово*зн

број одборника. У Грку злогласни бележник

ђжа Радотић почини ово чудо: Радикалнв кан

дидати иобеђују огромном већином, во председ-

нив — иначе и сам питомац митровачке казни-

оне — проглашује за изабраве кандидате ма

њине, јер су кандидати већине кажњени. По

вечерњу се светац познаје! Кад смо за те по-

коре дознали, знали смо какав ће бити избор.
Самозвани »самосталци« се сада свом силсм

дадоше у лов на душе. У Кузмину пије поп

Миливој Борић из Илинаца, син кузминског

вопе, неколико дана са изборницима, а у очи

самог избора части их и сам кандидат, и пије

с њама до неко доба ноћи, бзца новце и обе

ћ&ња. Са Лаћарцима пије познати Куеновац,

кортеш ћире Милекића, који ге у једној молби

на владу хвали, да је веран присталица »Ми-

лекићев« и Куенов. Лаћарци долазе пијани ш

биралиште, а води их горе именовани кортеш
Милекићев М <лош Мојић. И треба да започш

избор, и одмах је било јасно за свакога, да

радикали имају огромну већину, види то и др.

Поповић, и пре уласка у бирачку дворану држи

он својима један ужасан говор. Грди радикале

као пијани матроз, неколико присутних свиња

ра се згадише и одоше, пијани Лаћарци га не

разуму, а винковачки Куеновци бледе и румене

од стида. Радикали знају, да је то све добро

прорачунана комедија, у цели, да се изазове

шкандал и омете сигурна њихова победа, и за

то остају мирни на сва кочијашка изазивања

велеможнога господина посланика. — Ивбор

започе, предано буде 220 веродајница, и када

изборни одбор не хтеде поповске потврде да

прими за веродајнице, напусти др. Поповић са

својима биралиште. Н» сокаку је поновио своје

простачке погрде на радикале и одвео добро

напојене изборнике у бирцуз »Зеленом Дрвету«.
На изборном месту, у »Српском Дому« је ме-

ђутим мирно обављен избор, те буду др. Миша

Михајловић и Паја Зековић изабрани са 140

односно 138 гласова, дакле са надполовичном

већином изборника 08 целога среза. Кажу, да

је тада и др. Псповић поред чаше добра винв

и пива правио у бирцузу код »Зеленог Дрве
та« неки избор, при коме су гласали људи еа

сокака, разуме се без веродајница. И тако је

тај цео поступак показао сву срдиту немоћ

једног уображеног жутовљунца, кога је пуки

случај избацио на површину. Али је нешто

карактеристично код целе ове ствари. Када је
пре четири године кандидовао овде тадањи

шидски предстојник Бастајић, није званични

апарат у толикој мери био уџотребљен, као

овом приликом. Са изборницима дођоше с»

села бележници, благајници, оврховодитељи,

шумари и сви комунални учители из целог

среза. Што је најлепше, ти луди нису били

изборници Имао је др. Поповић потпуно пра

во, кад је узвикнуо: Живио Куен! |По његовом

рецепту хтео је да буде изабран; али се уве-

рио, да по том рецепту не може више у Сре-
му да буде биран — ни »самосгалац«, Куе
ново посмрче и верни ученик свога великогв

учитеља Васе ђурђевића.
Очевидац.

Политички преглед.

Угарски сабор. Данас и сутра завр

шиће се у угаржом сабору расправа о

прорачуну министарства пољопривреде, и

одмах ће се прећи на прорачун мзнистар-

ства Јросвете и наставе Министар Апоњи

ће још у сутрашњој седници взнети свој
програм. Сад је већ сигурно да сабор не-

ће моћи још у току ове године распра-

вити прорачун. Министар председник Ве-

керле поднео је већ предлог да се ового-

дишњи прорачун продужи још на два ме-

сец* То ће сабор бев сумње и усвојити.
Сабор ће радити до идућег петка а ва

тим ће се одложити вбог божићних пра-

зника до 7. јануара по нов. календару.

Вуквица Немачке Аустрији. „Нови
Бечки Журнал“ добио је из Бе;лина ову

вест: Из овдашњих добро обавештених

кругова јаељају, да је немачки посланик

у Бечу грсф Ведел добио налог, да поново

изјави аустријско; влади, како ће немачка

влада и најблажији и најпријатељскији

аредлог аустријске владе у корист Поља-

ка сматрати као ненадлежно мешање ау

стријске владе у унутарње пруске ствари

и тај покушај најодлучније одбити. Пру-
ска је решена да своју борбу са Пољацима

реша и доврши сзма како хоће. — По иа-

вештајима бечких листова гроф Ведел је

испунио дато м/ упутство и изнео све то

аустријском министарству спољних посло-

ва. Барон Ерентал уверавао је грофа Ведела,
да и ни помишља на то, да посредује у корист

Пољака. 0 во држањеЕренталово јако јеогор •

чило аустријске Пољаке и спремају се, да ау-

стријском министру спољнех послова дакле

Еренталу сви Пољаци изразе своје него-

довање. — У Пруској међутим и даље гоне

Пољаке. Ие само, што су сканулу многе

опћинске и школске представнике, него су

отпустили и све шумске раднике Пољаке,

а све зато, што им дец-1 страјкују. Огка-

вали су многим вакупцчма и радницима на

државним путовима. У познањској покра

јини скинули су до сада око 250 опћинска

управитеља вбог школског страјка. Наравно,
даје међу Пољацима стога велико огорчење.

Аустр. аристокрација у борби против
ИЗборПС реформе. Одбор аустриј. горњег

дома са огромном већином, управо са свима

протлв 4гласа донео је решење ово: Пред-
лаже се аусгријском горњем дому да у-

тврди број својих чланова. Тај број да не

буде мањи од 150 чланова а не сме бити

већи од 170. Одборско ово решење узбу-
нило је јако аустријску владу а у поли-

тичким круговима аустријским подигло је
велику прашину. Смер му је јасан. Ау-
стријски горњи дом је против опште из-

богне реформе. Горњим решењем својим
хоће да спречи, да не буду именовани

многи нови чланови горњег дома и тиме

се омогући, да се данашње расположење

аустријског горњег дома угуши и новоиме-

новани чланови његови изгласају и у гор

њем дому ту изборну реформу. Како се

аустријски горњи дом састоји из старе а-



ристокрације аустријске, то предстоји сад
нова борба у Аустрији.
< ’ Н«имета стара аристокрација, која је код

аустријског двора свемокиа била, спрема
се данас да устане и против њега и про-
тив владе. У Аустрији су прилике и и-

наче врло мутне, буџета нема а нема ни

индемнитета, 8. јан. по новом истичу по-

сланички маидати аустријског сабора, у
тим мутвим временима моћна аустријс^а
аристокрација наговешћује борбу двору и

влади. Ко ће подлећи и како ће се ства

ри ра њијати, о томе лупају много главу
аустријске дипломате и политичари.

Хрватска и Славонија.
Саборска седница,

На јучеравој седвици и у трећем читаву
усвојен ;е предлог о индемнитету. За тим је
лродужена адресна расправа.

Фрвња Новак (Старчевићанац) у подужем
говору говори против адресе коалиције, коју
не прима.

Председник наређује одмор, те носле овога

говори Модрушан против адресног нацрта
Старчевићеве странке, у којему су само иде-

ални и неоствариви захтеви. И сам Анте Стар-
чевић у начелу није био против поравнања са

Мађарима. Зддатак коалиције је, да оствари

права Хрватске и Славоније.
Говори за тим Франковац Јамбрушић,

жестоко напада Србе, о којима тврди, да но

својим стиновима имају слику коаља Петра.
(Па зар је то грех?) Коалиција одбија ту

тврдњу. Елеговић: Жзвео хрватски краљ

Фрања Јосип! — Вика бива све већа, на што

нредседник прекида седницу.

Када је седница поново отворена, Јамбру-
шић завршује свој говор, а по томе је завр-

шена и седница.

Вести из места и са стране
Позив на претилату. б децембра

отварамо жову месечну претплату ма „За-

ставу“. Цена је на месец дажа 2 круне

40 пот. Уједио учтиво умољавамо жашс

пошт. претплатнике’којжма крајем новембра
жстиче претплата, да изволе исту ва вре-

межа, ва месец децембар обновити, како ие

би у ш ж ља њ у листа допрекждања дошло.

Управитељ кортеш

Из Пакраца добијамо ове редове: Најтоплије мо-

лимо Вас да нам примите и уврстите у Ваш лист

ово наших неколико речи Читајући већ у више ли-

стова резултат и успех, за народни црквени сабор,
српске народне радикалне странке, неисказана нас

радост и одушевљеље обузе, што нам се она са-

да показа тако победоносна према противној јој
страчци. Толико само жалимо и неетрпељиво

очекујемо онај тренутак, када ћемо да се и ми

разиђемо у наш народ као учитељи да му без

обзира на друге неприлике што више и бо-

љег појма о својој странци радикалној дадемо.

Премда се наш г. директор Н. Шумоња исказује
много либералан, као што је већ познато, и брани
нам да се долази у разговор о радикалној странци

а дочим нам баш самосталном пуни главе, мислећи

да му тај његов начип донесе добар плод, али ће

се баш канда преварити јер ипак се баш у овдаш-

шњој школској згради зачује по која „громовита ра-

ликалска", наравно међу које је већ увршћена и она

са Карловачког избора а та је:
Освануо бео дан,

Красојевић изадран, и т. д.

У толико исказујемо и ми своје саучешће у срп-

ској народној радикалној странци.

Неколицина сриских учителских

ирииравника иакрачкв учитвлскв
школв.

Ч и т у љ а.

Јуче је умро ненадно овдашњи вредни ратар

Лаза ћурчић-ђинисија. Ова је вест изненадила све

друштвене слојеве новосадске, јер је покојннк свима

добро познат био. Покојни Лаза ћурчић није свр-

шио никакве веће школе, али је био ретка дара и

разума, поред тога много је и читао, те је посве

разумљиво, што су његове речи радо слушане и

примане не само међу ратарима већ и међу обра-
зованим и школованим људима. Ретке су куће у

којима такова чистота и ред вдада, као што је у

кући данас покојника Лазе ћурчића. Но не само

[ да је бодро пазио и у реду држао своју кућу, по-

којник се живо бавио јавним српским стварима и у

; народној борби неуморно учествовао. Био је све док

га ево смрт не затече оран и вредан члан ради-
дикалне странке. И сад при последњем избору за

наш народно-црквени сабор истрајао је до краја
радећи колико му је год снага допуштала за кан-

дид»та српске народне радикалне странке др.
Славкз Милетића. Задовољан и сретан што је из-

бор тако иоиао, правио је и језгровите досетке и

кога је тад гледао, није ни помислити могао, да

ће Лаза ђинисија бити после неколико дана мртав.

Покојнику нека је лака црна земља и леп спомен

оставио је већ иза себе родољубивим радом својим.

Од просјака добротвор.
У Будимпешти умро јо пре неки дан један ста-

ри свештеник, кога је знала скоро сва престоница,
јер се ненрестано виђао по улицама — просио је.
Ишао је у отрцаној мантији, није имао сталног ста-

на, него је ноћивао код сиромашних добрих људи,
који му даваху преноћишта или под голим небом,
а десетинама година живео је од прошње. Када је

пре неки дан преминуо, испоставило се, да се звао

Фрањ Герлах и да је доктор богословије и филозо
фије. Иза себе оставио је иметак од 230 хиљада

круна, који је уложен код будимпештанских банака.

Оставио је за собом и тестаменат, и по овоме има

се оставина му употребити на подизање сеоских

школа. Како је Герлах дошао до тог иметка, не

може нико да об;асни, по свој прилици просјачењем.

Тајанствен догађај,
У Вратислави одиграо ее један догађај, који би

сасвим пристао у какав роман. Једном младом учи-

тељу из Вратиславе прошле године даду дуже од-

суство и пошљу га у Парив, да научи француски.
Учитељ се тамо упозна са једном отменом дамом,

Алмом де Парадеда, која му је говорила, да је кћи

једног грофа, који је сада конзул у Рио-де-Јанејру.
Наскоро се и вере. Учитељ се у јесен врати у Вра-
тиславу, вереница му пак октобра месеца дође за

њим и одседне у једном отменом хотелу. Пријатељи
учитељеви, када се упознаше са невестом му, почну

сумњати, да му ја невеста женско. Полако и учитељ

почне им то новеровати, те одма прекине све и

пријави је полицији. Ових дана услед пријаве дође
полиција на стан Алме Парадеде, која тамо пред

лечником у мах испије отров и после неколико тре-

нутака издахне. Кад су прегледали леш, виде, да

је сумња учитељевих пријатеља била оправдана.
Прса, дуга коса, све је било лажно. У мртвацу у-

познају пасторка једпог берлинског лечника. Лажној
Алми било је 35 година. Шта је лечникова сина

навело, да се издаје за женску, до сада није успо

стављено.

Лечничка награда и савест.

Оснивалац атинске бзнке, банкар Песмазоглу —

као што оданде јављају — већ три недеље лежи

тешко болестан. Пати од леукемије (белокрвности)
и атински лечници су изјавили, да му нема помоћи.

Сродници пак тешко оболелог банкара неће да се

умире тиме и на њихову молбу атински лечници от-

правили су дуг брзојав бечком професору Нордепу,
наследнику Нотнагелову, у којему су подробно описа-

ли болест и молили га, да дође у Атину. Банкаро-
ви сродници понудили су му награду од 159 хиља-

да круна. Сам брзојав стаје око хиљаду круна. Ве-

ћу награду — осим султана — тешко да Је ико

платио лечнику. Крај свега тога профосор Норден
није хтео да се прими понуде, јер је увидео, да би

узалуд путовао у Атину, те као врло савестан човек

није хтео узалуд да чини толики трошак банкаро-
вој породици. Лечници се затим обрате брзојавно
једном париском чувеном лечнику са истом понудом.

француски научник по опису у брзојаву увидео је
такође, да се болесник не може снасти те не при-

ми позив. Међутим као што изгледа његов колега

из Лијона био је другог мишлења, те када се после

париског професора сродници обратише њему, одма

им брзојави, да долази. Породица банкерова најми-
ла је засебан пароброд, који ће из Бриндиза доне-

ти лечника у Атину. Болест банкара Песмазоглуја
изазвала је саучешће у читавој Грчкој и сада сви с

нестрпљењем очекују долазак спасиоца из Лијона.

Чудновата змија.
Из Штокхолма јављају, како су више људи ви-

дели једну змију, о чијем битисању није хтело да

се верује, већ се држало да јо то баЈ‘ка. У близини

купатила Солена главни шумар и другн, шетајући
се посред бела дана угледаше једну двадесет мета-

ра дугачку морску змијурину, која је од њих само

две стотине метара удаљена била и [муњевитом бр-
зином прооецала ваздух. Та змијурина је пепељаве

боје и главе као корњача. Цело становништво узне-

мирено је усљед те вести, а још их је више уше-

мирило, што је после два дана такова змијурина
виђена и на другом месту. Многи неће да верују у
ту, но очевидци се заклињу да то није обмана, већ

истина. Нема сумње да ће природњаци похитати та-

мо, не би ли и они видели то ново чудовиште, или

испоставили да је то само обмана.

Вештачки рубини.
Једном професору на берлинској техници пошло

је за руком, да пронађе начин, како се стварају
вештачки рубини. Професор ће своје откриће уско-

ро изнети пред јавност. Вештачки рубини су исто

тако лепи и тврди као и прави.

Велика проневера
Из Ходмезевашархеља јављају, >да су код фили«

јале ходмезевашархељске Пучке Банке и Фелдсаку
проневерили велике своте. Фелдеачки учитељ Јован

Апро, који већ 14 година стоји на челу филијале,
проневерио је око §lOO хиљада круна тиме, што је
кривотворио менице. Апро, који је потпуно сам во-

дио банку, годинама је то чинио. На ове проневере
наишли су тако, што се недавно Апро разболео, те

му је жена руководила банком. Опдашњи имућан
грађапин, Павле Бански, дозна од ње, да му Ј‘е не"

ко меницу од 300 круна поправио на 3000 круна.
Бански пријави случај средишној банци у Ходмезе-
вашархељу, која на то покрене истрагу. Истрага је
испоставила страховите податке. По признању са-

мога Апро-а, не достаје око 100 хиљада круна. Код
филијале били су многи заинтересовани, те је сада

у Фелдеаку велико врење и огорчење. Апро-а су
хтели да утуку, а нападали су и банчине чиновни-

ке. Прекјуче у подне више стотина душа искупи се

на простору пред банком. Недостатик још нису мо-

гли тачно да установе.

Брзојави „Застави“.
Стмглх 30. новембра.

Из угарокор оабора.

; | Вудимпешта. У посланичкој кући про-
дужена је расправа прорачуна мннистар-
ства пољопривреде. На галерији је босан-
ско иваоланство од 150 чланова, које је
дошло, да своје жалбе поднесе министри-
ма, али до сада није нигде примљино. Фи-

нансијски| одбор усвојио је предлог о ен-

демнитету, који ће се у понедељак рас-
прављати у сабору.

Нвтачна веот.

ВудимпвШТа. Вест Вечког Журнала,
да је немачко посланство у Бечу инјавило,
да немачка влада свако мешање у корист
Пољака сматра недоввољеним, -нотауно је
ивмишљена.

Полоњи о породичним добрима.

Будимпешта. На конференцији Кошу-
тове странке изјавио је министар правде
Полоњи, да је његово лично уверење, да

треба да је противник великих породич-
них племићских добара. Влада се не бави
читавом том ствари. Гроф Апоњи се изја-
вио исто тако.

Изборна реформа у Аустрији.
Беч. Ивасланство горње куће свршило

је саветовање о изборној реформи. Одлука
у иогледу плуралног изборног права у-
својена је великом већином. Положај је
критичан, јер ,се држи, да ће пленум по-

тврдити одлуку ивасланства. Влада ва сада

не мисли на одгађање,

Раопуштање пемачког оабора.
Берлин. Проносе се гласови о распу-

штању сабора Билов хоће да поведе од-

лучну борбу протлв центрума.

Борба између Француоке и папе.

Париз. Влада ће одузети надлежност

сваком владици, који се покорава наредба-
ма Ватикана, а вређа француске ваконе.

На позив меров (градски начеоник) над-

бискуп Рихард напустио је надбискупску
палату.

Трговина.
ВЕЧ, 11. децембра. (Извештај са бечког вашара

Вајић и ђ. Остојић). На данашњем вашару је би.и

дотерано 5084 комада мађарских и 6511 комадк

пољских. Свега 11595 комада.
Трговина је била чврста.

Продавало се:

Примароба 112—113 кр. изнимно 114 кр.
Средња „

108—111
„

Старе „
102—107

„

Лакша
,

100—104
,

Сремска „
105—110

,
изнимно — кр.

Српска „ „

Пољска
п

76—100
в изн. 104—106 кр

Талијанска „ ,
—

„



Шта је неунутније
и више за осуду, него кад је човек болестан, а не

употребљује против тог ништа, те му је усљед тога

и најмави рад теготан, тако, да почне губити вољу

на живот. У овом случају је Скотова емулсија као

медецински рибљи зејтив, који у себи има креча и

натрон-хипофосфата, најбољ« и најсигурније сред

ство, да телесни и живчани систем ојача и оживи.

Скотова емулсија садржи састојке најбоље каквоће,
она је ненадмашно храњиво техничко средство и

даје брзо нову вољу и снагу за живот.

Рибар с великим ослићем (Цогвсћ)
знак је гаранције за прави Скотов по-

/тЗДлг стУпак
-

Кад се поBовете на ове новине и П0‘

II ' П шаљете 75 потура у поштанским марка

у /I ма, послаће вам уз плаћену поштарину

боцу на пробу.

Вг. Епп! ВиПал, „МаlloИе“
IV. УанИсн 34/50.

Једна боца на пробу уз плаћену поштарину.

Цена оригиналној боци К 2'50.

1227 з—s Добија се у свима апотекама.

Нова српш гшнтерит и кратке робе
трговина, —

Бранка Чавића
Нови Оад. код „Беле Мачке“ главна ул. бр 29.

Препоручује своје богато стовариште,

женских блуза, шосова. жипона бела

веша мидера чипке, рукавица појасева,
и равна ауфпуца, даље, све приборе за

ручне радове, исто тако и мушких кра-
ватни кошуља ит. д.

Послуга тачна са утврђеним и јефти-
вим ценама. 1619 I—ls

944. 82&ш — 1906. у^гН.

АlиПгоН БlгбзА§l у6^гећајlб аи 1881. 6^l ЕХ. 1,-сг.

102. §-а 6г4еlт6ћеп егеппе! кбгћкгб Iевиl, ћо^у а

ијуј<l6кl кlг. (бгтбиуагбк 1906. 7441/Р. вг&ти

уб^гбае коуеlкегl6ћеп Ог. Bг6кеlу Сгбга ШеП ћ^уубс!
Ака! кбрујзек МоlпАг Гегепсг 6а (Агза св6» јауАга
Хзlукоуlсг МПап з IАгваl еПеп 72 К 36 Г. в јАг. еге-

-1905. 6уl аи^ивгГиз ћб 16-6п Го^апаГозкоО; кl-

- у6^гећајlАз и!јАп Iеlо§lак 6з 430 когопбга

ћесзИк кбтеЉегб т^бзА&ок, и. т.: е§у §еће, 5

таlасг, 3 аегlбз, 2 16, 1 косзl 6з е^у ^агтаба ћо^-
пАНа пуЦу&ров бгУегбзеп еlа6аlпак.

Меlу Агуегбвпек а 111еН кк. јбгАзћкбаА^ 1906.
6гl V. 622/6. згАти тб^гбзе Гоlуlбп 72 ког. 36 611.

ГбкекбтеГеЈбз, бз реЛ^ оззгезеп 22 ког 75 бПбгћеп

ћкбПа^ кпАг те^Паркок кбквб^ек егејбЦ, Хзlуко-

Уlсз МПап 6з Сзбуку Ј&поз уе§г. згепуеНб IакАзАп

Ткеlеп Iееп<lб тед^аНАвАга 1906. 6уl Песгетћег ћб ј
18-1к парјбпак <l6lеlбГ€l */ 8

10 бг&ја ћаШчбби! ккиаекк

6з аћћог а уепт згбшЈбкогбк егеппе! оlу те§је§угбBвеl
ћка^пак те&, ћо^у аг 6ппlек т^бвА^ок аг 1881. 6уl

БХ. 1.-сг. 107. 6з 108. §-а! 6гlеlт6ћеп кбзгрбпгбгеГбз
теПек, а Iе§lбћће! I§6гбпек, вгИкаб^ езе(6п ћесвбгоп
а!иl 18 е1 Го^пак абаГт.

Атеппуlћеп аг еЈбг^егегешГб Iп§6зб§окаl тбзок

18 1е 6з Ге1и1Го§1а11а1;1;&к 6з агокга МеТб^кбв! јо§оГ
пуегГек уоlпа, егеп бгтегбв аг 1881. 6уl ЕХ. Г.-си.

102. § 6гlеlт6ћеп егек јатАга 1з екешГекекк.
Кек Ткеlеп, 1906. 6уl Јесгетћег ћб 2. парјбп.

Вех ЕЛе
1648 I—l кк. ћк. ^б^гећајГб.

“ Салон женског одела. =

МаЈзоп Вгеslаиег
— Нови Сад —

у дунавској улици бр. 22.

Енглеске костиме,
" тоалете за улицу,

шпенцере од плиша и сомота, зим-

ске тоалете, тоалете за балове и сва-

тове, опреме за невесте, изра^ује се

у моме салону уз варедно

јефтине цене.
1455 10—10

ТРА Ж И М

мешовиту радњу
да преузмем-

Иста треба да се налазп у Срему у каквом ве-

ћ»м троговачком месту. Имадем готовиве 10

до 15 хиљада круна. Повуде некв се доставе

лод знаком „М. Б. 27“ на администрацију
>3аставе«. 1646 2— з

СУБОТИЧКА

СРIШШШШНIШI
Д. Д-

У СУБОТИЦИ
(преко пута железничке станице)

прима улоге на приплод и изда-

је зајмове уз врло повољне у-

ЗЛОВе. 627 32 -83

ГЛАВНИ ДЕПО ПРАВОГ

•ШТАЈНБРУШКОГ ПИВА •

ЂУЛЕ БАУЕРА
НОВИ САД, Успенска улица бр. 5.

уповорава сваког, да се само код н>ега можо

добити у флашама 613 58—

-=ПРАВО ШТАЈНБРУШКО ПИВО=-

прве уг. деоничарске штајнбрушке пи-

варе, као и

— ПРА ВО БУДВАЈОКО ПИВО =—

из светског познатог будвајског прастарог

узвора грађанске пиваре^која је 1795. г.

и Будвајсу основана. Право штајн

брушко, као и право будвајско пиво,

познаје се не само по вигнети (цедуљи на

флаши), него нарочито по запушачу ан

коме се налази жиг: Ваиег Суиlа.

Продаје се хуаа лепа

ф у кисачкој улици бр 49 •
на ћошку руске улице. Уз 6 квадрата баште у кући
су 3 собе са три кујне. Цена ;е кући 3200 круна.

Треба имати готових 1000 нруна, а остало може

остати на кућу терета. — Обавештаје даје
Хорват Тожзф

1687 2-2 у Теиерину.

I I

МОЛОВ Сајдлицки прашак
Ппиии каД свака кутнја и сваки прашак

Ч/Н лll> НрИВН ваштитНу марку и подпис А Моll

носи.

МОЛОВ САЈДЛИЧКИ ПРАШАК је ва оне, који пате

од стомака ненадмашимо средство, јер јачају стомак

и успешно делују на варење и пријатно је средство

против ватворене столице, те испред свију других пурга-

тива, пилула, говких вода итд. ииаде првенство.

Цепа је оригиналној кутији 2 круне
Фалзификати се судски прогањају.

Молова Францова ракија са соли

ппоиа. каД свака боца носи ваштитну мар-< амо прави А моц.а и ад је са
олов-1

ном пломбом ватворе^БА. „

М0Иг 5

МOЛOВА I
францова ракија и со И

је особито средство ва мавање р! )

код севотина, вглавкова и при
навебу најбоље кућевно средство,

јер успешно јачамускулеинерве.

Цена је пломб. ориг.
флаши 1 кр. 90 пот. х

Главно отправништво од I 6
апотекара| ' на“ ' ‘ ■

А. МОЛ, ц. и кр. дворски лиФерант
ВЕЧ, Тухлаубен 9.

У стовариштима провинције треба искати искључиво ■

препарате А. МОЛ-а. 653 25—104

ПА3ИТЕ П А 3 И Т Е

на ову судски заве на OВ У СУДСКИ заве'

дену заштитнумарку ј дену заштитнумарку.

треба у интересу својих сувоњаввх, слабуњавих и у разцоју заосталих деца, да се сете ЕГЕРОВЕ

ЕМУЛСИЈЕ, која је по лекарском мишљењу позвана да мале опоравља, ствара услове за живот и

развијаве. — ВеlећнраlаНп АроШеке, Впаарем*, VI., Уасж! ког«4 17., равашиље, кад

јој се у напред пошаље 30 потура (за омот и поштарину) на свакога Једну пошиљку на пробу, бес-

платно. — Једна велика оригинална флаша ЕГЕРОВЕ ЕМУЛСИЈЕ, добија се за 2 круне.

У НОВОМ САДУ код: К. Гросингера наследници, Стевана Херцега, Жигмонда Лукача, Iавре

Плавшића и Јована Вујића. У СЕНТОМАШУ код: Л. Вараковића, Стев. Г. Јасвића, апотека. У IИ-

ТЕЛУ код: Јована Марковића, апотека. 1630 2 10

11ОЗИВ
на упис у чланство I. кола од 2000 К и 1000 К.

Посмртно и припомоћно друштво ,Слога“ у Вуковару, које је спојено са банковном твртком

Дајч Келер и другови, за новчану посмртну припомоћ исплаћује за свакога свога члана у случају

његове смрти његовој родбини или кориснику лепу своту од 2000 односно 1000 круна, а све за мали

допринос по члану и случају емрти, која се у његовом колу догоди.
„

Посмртно и припомоћно друштво „Слога и
отвара два кола, и то: коло са 2000 круна и кол

са 1000 круна. Члан се може по вољи уписати у оба кола.

Чланови овога друштва имају велике погодноети и права, која ниједно слично друштво у

Хрватској и Славонији својим члановима не пружа.
Чланови овога друштва, чим уплате 300 чланова (смртних случајева у свом колу, опраштају

се од даљега плаћања посмртнине.
Увјети за примање у ово друштво јесу следећи;
1. Да се за члана испуни тискана приступница овога друштва и да се за њега положи

уписнина од 6 круна односно 10 круна у смислу §§. 6. и 8. друштвених правила.

2. Да сваки онај члан, који се особно равнатељству представити не би могао, докаже по

лечнику или поверенику, да је здрав. .

3. Да сваки члан тада, када добије обавијест од равнатељства овога друштва, да Је за чла-

на примљем, пошаље и плати 4 односно 2 круне чланарине према §. 8. тач. I. и 11. сл. б) друштве-

них правила.
по равнатељству буде обавијештен, да је текући упис кола

завршен, — уплати уписан у коло од 2000 круна од 15. до 55. године 4 круне, аод 5
. до .

го-

дине 6 круна посиртнине (премије), а у коло оХ 1000 круна од 15. до 55. године 2 круне, д

до 65. године 3 круне посмртнине за први случај смрти у колу, која су по кр. кот. као тргов. суду у

Вуковару, дне 27 /11. 1906. под бројем 19719 гр. потврђена и стоје под контролом истога, бадава дијеле.

Понуде ваља управити на равнатељство посмртног и припомоћног друштва „Ологе у Ст.

Вуковару, улица Фрање Јосипа кбр. 49, где се добију проспекти, приступнице и

Најбољи и најјефтинији начин обскрбе са људе свакога сталиша, а особито за чиновнике,

обртнике и раднике.

Траже се господа повереници.

Др. Лаза П. Виколић, Фрањо Мајцап,

одвјетник и равнатељ „Пучке штед. Вуковар“. равнатељ „Слоге“ и учитељ.

Иван Деич ил.
Аитон Ханк,

сувласник банк твртке „Дајч, Келер . друт.
благајник: члан равват. „Пучке штед. Вуковар .

Ђуро Менгес.

влатар и вубар.

Надзорни одбор:

Антун Виловнћ, Јосип Хајнит,

члан равнатељства „Пучке штед, Вуковар“. МЈештар.

Васа Лукић,
1в47. I—B

трговац.
_

Главни урсдннк Јаша Томик. Одговорни уредник Константин Брадваровић. Орпска штампарија дра Овет. Мдлетика у Новои Оаду
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